

加强农村精神文明建设

—论学习贯彻中央农村工作会议精神

人民日报评论员

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。加强农村精神文明建设，是全面推进乡村振兴的重要内容。在中央农村工作会议上，习近平总书记强调要加强社会主义精神文明建设，加强农村思想道德建设，弘扬和践行社会主义核心价值观，普及科学知识，推进农村移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。习近平总书记高度重视农村精神文明建设，指出“农村精神文明建设很重要，物质变精神、精神变物质是辩证法的观点”，强调“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌”。各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，大力加强农村精神文明建设，切实提升农民精神风貌，不断提高乡村社会文明程度，推动乡风民风美起来、人居环境

境美起来、文化生活美起来，为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

习近平总书记强调：“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。”实施乡村振兴战略的总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻认识农村精神文明建设在全面实施乡村振兴战略中的重要地位，准确把握加强新时代农村精神文明建设的基本任务和要求，运用好党的十八大以来农村精神文明建设的成功经验，坚持抓住价值引领这个根本、围绕美丽乡村建设这个主题、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范带动这个基本方法、坚持改进创新

这个强大动力，推动农村精神文明建设取得新进步，不断满足农民群众新期待，形成农村发展进步新风尚。

加强农村精神文明建设，必须把握工作重点，绵绵用力、下足功夫。要深入推进农村思想政治工作，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策。要切实加强农村思想道德建设，采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式，推动社会主义核心价值观融入农村，提振农民群众精气神。要扎实开展形式多样的群众文化活动，建立乡村公共文化服务体系，深入推进文化下乡，广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化活动，孕育农村社会好风尚。要广泛普及科学知识，推进农村移风易俗，深化文明村镇和文明家庭创建，旗帜鲜明地反对各种不良风气和陈规陋习，引导

形成积极向上的社会风气，大力培育新时代中国特色社会主义乡村文明。要注重新形势下农村青少年教育问题和精神文化生活，特别关心关爱农村留守儿童，完善工作措施，加大资源投入，促进他们健康快乐成长。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富。坚持“两手抓、两手都要硬”，以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系，把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，我们一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

新华社北京1月3日电
载1月4日《人民日报》

>疫情防控

省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部边境疫情防控工作视频调度会对“外防输入、内防反弹”再安排再部署强调

全力以赴守好国门

本报讯(记者 李悦春) 1月3日，省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部召开边境疫情防控工作视频调度会，全面贯彻全省边境疫情防控工作视频调度会议精神，分析疫情防控形势，研究部署当前疫情防控工作。

省委常委、常务副省长、省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部指挥长宗国英主持会议并讲话，副省长、省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部指挥部长任军、李玛琳出席。

省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部现场视频连线孟连县、勐海县、耿马县、腾冲市，听取了疫情防控工作情况汇报。会议听取了出境管控组、疫情防控组等工作汇报。会议强调，要及时调整防控方案，进一步做好人员准备、核酸检测能力提升等工作。

我们这样过元旦

铁路发送旅客突破60万人次

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者1月3日从中国铁路昆明局集团了解到，元旦假期客流增长明显，2020年12月31日至2021年1月3日4天内，我省铁路累计发送旅客突破60万人次。

1月3日当天，云南铁路迎来元旦假期返程客流高峰，当天开行客车165.5对，较日常增加14对，其中高铁动车136对，发送旅客15万人次以上。

今年元旦节与周末相连，出行客流主要以中短途旅游、探亲、访友为主，出行主要集中在贵阳、南宁、成都、重庆等周边省市，以及省内大理、丽江、建水、蒙自、曲靖、宣威等地区。其中，昆明至大理、昆明至丽江、昆明至蒙自等旅游热门方向客流集中，为保障旅客出行需求，昆明局集团采取实施高峰期图运行、增开、重联动车等方式扩大运能，最大限度满足旅客出行需求。

为切实做好常态化疫情防控，针对冬季疫情防控要求，铁路部门严格落实“外防输入、内防反弹”的疫情防控要求，强化对车站、列车的保洁和消毒工作，对各车站安检通道、售票厅、候车室、出站口等安全重点部位加强引导，切实保障旅客出行安全有序。



高铁站工作人员坚守岗位。



本报记者 杨峥 摄



本报记者 杨峥 摄



参赛选手在比赛中。

战马24小时轿子山翻越挑战赛元旦鏖战

本报讯(记者 娄莹) 1月3日，第十三届战马24小时轿子山翻越挑战赛在昆明轿子山风景区落下帷幕。

本次比赛云集了450名越野好手参与角逐。赛事分为10公里全民健康跑、52公里挑战组和100公里精英组3个组别，精英组的赛道由去年的80公里提升为100公里，真

正实现了24小时连续不间断比赛。

比赛于1月2日上午8时鸣枪开跑，52公里挑战组比赛的海拔爬升达到了3604米。最终，王明华将男子组冠军收入囊中，女子组赵枝琴夺冠。

难度最大的100公里精英组赛道有5811米的海拔爬升，赛道上涵盖了多种地形及气候带，70%

以上的赛道为非铺装路面。来自全国跑圈的100名精英跑者两两组队向轿子山发起挑战。最终，由马林和张惠萍组成的懒牦牛队，在经历17小时24分32秒的奔跑后，于1月3日凌晨率先抵达终点。何祯玉、杨毅组成的大洋芋队和谢斌、乔婷组成的勇者不惧挑战队分获二、三名。



游客到澄江化石地自然博物馆参观。

本报记者 张彤 摄

我省新增境外航空输入无症状感染者1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 省卫健委通报，2021年1月2日0时至24时，我省无新增本土确诊病例和无症状感染者；新增境外航空输入无症状感染者1例，为中国籍，印度尼西亚输入人；境外输入无症状感染者解除隔离观察2例。

截至2021年1月2日24时，我省现有境外输入确诊病例13例、无症状感染者9例，均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

新增无症状感染者信息：男，49岁，中国籍，近期居住于印度尼西亚。

2021年1月1日由雅加达乘机自昆明机场入境，入境时体温正常，海关采样后按照闭环管理要求转运至集中隔离点隔离观察。2日，核酸检测结果阳性，即用负压救护车闭环转运至定点医疗机构隔离诊治。综合流行病学史、临床表现和实验室检测结果诊断为新冠肺炎无症状感染者(印度尼西亚输入人)。

同机人员继续按要求进行集中隔离医学观察。